
Bull. mineral.-petrolog. Odd. Nár. Muz. (Praha) 18/2, 2010. ISSN: 1211-0329	 127

RNDr. Eva Fediuková oslaví životní jubileum
Za početné přátele, obdivovatele a příznivce mám tu 

čest jubilantce popřát a také poděkovat. Přejeme jí pře-
devším zdraví. V našem věku je to vždy to nejdůležitější, 
i když v jejím případě k němu přispívá nepochybně i spo-
kojenost z vykonaného díla, z úspěšně prožitého života 
a z úcty, kterou jí prokazují její blízcí stejně jako my, její 
přátelé domácí i zahraniční (dr. Fediuková je například 
členkou Finské geologické společnosti).

Eva se narodila v Šanově u Mikulova a letos, v roce 
2010, slaví 25. výročí padesátých narozenin. Vystudovala 
Vysokou školu pedagogickou a tři roky působila jako pro-
fesorka biologie a chemie na gymnáziu v Praze - Karlíně. 
Již tehdy se však začala zaobírat geologickou problemati-
kou, např. v Kralickém Sněžníku. Byl to převáženě vlastní 
zájem, ale nepochybně i vliv bratra - prof. V. Havleny a 
manžela - prof. F. Fediuka. Jako pracovnice mikrosondy 
nepochybně jako první u nás aplikovala tuto metodu na 
geologických materiálech: v letech 1967 - 1970 provedla 
stovky analýz minerálů na mikrosondě v Ústavu hutnictví 
železa. Na základě výsledků mohla absolvovat kurz prá-
ce na mikrosondě na Universitě Paris-Sud, získala jako 
první Češka kvalifikaci „approved operator“ a výsledky 
využila i ke zpracování vysoce hodnocené disertační prá-
ce o zonálnosti granátů z hornin moldanubika. To vše bylo 
pro nás naprosté novum i v dobách, kdy by si někteří naši 
tehdejší spolupracovníci v  ÚÚG 
její prvenství rádi přisvojili.

V  roce 1973 ji firma Philips 
angažovala na výstavě laborator-
ní techniky v Ústí nad Labem pro 
praktické předvádění práce na 
mikrosondě. V  posledním vydání 
práce Deer-Howie-Zussman je 
v  díle o ortosilikátech citováno 6 
prací Evy Fediukové o granátech, 
prací, které vesměs vycházejí 
z  mikrosondových analýz. Je to 
počet citací převyšující počet cita-
cí všech ostatních českých autorů 
dohromady. Postupně publikovala 
řadu dalších studií spolu se speci-
alisty za Zambie, Sýrie, Iráku, Nor-
ska, Španělska a Polska a do roku 
2010 další sérii prací o výsledcích 
analýz nejen granátů, ale i amfi-
bolů, takže počet jejích publikaci 

dosáhl úctyhodných 120. Ve všech se výrazně projevuje 
zájem o plášťové horniny, zejména o eklogity, ale též o 
granulity a další vysokometamorfní horniny. V terénu pra-
covala v  jižních Čechách a zejména v Jeseníkách, kde 
byla redaktorkou listu Bělá pod Pradědem a objevila řadu 
pozoruhodných minerálních asociací. Několik let působila 
jako vedoucí oddělení krystalinika ÚÚG.

Pedagogické vzdělání v  jejím případě nepřišlo vni-
več. Je spoluautorkou učebnic přírodopisu pro základní 
školy (1991 - 1992), které moderním pojetí formy i obsa-
hu (poznatky o tektonice litosférických desek) nebyly u 
nás dosud překonány. Značný význam měly její nákresy 
struktur a textur v  Petrografických tabulkách (Dudek et 
al. 1962 a 1966), které jsou přebírány do mnoha učebnic 
i odborných textů u nás i v zahraničí, často bez uvedení 
pramene.

V posledních letech po odchodu do důchodu pracova-
la jako manažer cestovní kanceláře a byla členkou autor-
ského kolektivu nakladatelství Euromedia, který zpraco-
vával hesla desetisvazkové encyklopedie Universum.

Musíme obdivovat tuto skromnou a nesmírně oběta-
vou vědeckou pracovnici a proto jí přejeme „Mnoga leta 
živijo!!“

Miloš Suk
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